

从“看医生”到“看护士”

“家门口”特色护理服务帮大忙

第 医 线

俗话说，“三分治疗，七分护理”，护理工作临床治疗、康复等过程中发挥着十分重要的作用。到家门口的社区卫生服务中心看病，已成为上海居民尤其是老年人的首选，但家门口的护理需求如何满足？

去年年底，上海按照提升社区卫生服务能力的总体要求，启动了社区护理中心建设。对标社区护理中心建设要求，浦东新区北蔡社区卫生服务中心在门诊一楼打造了全新的护理中心，并于今年5月20日正式启用。近日，记者走进焕然一新的北蔡社区护理中心（见图），体验了家门口的特色护理服务，也体会到护理价值在社区发生的种种转变。



—— 上门换药 ——

解决家床病人难题

家住浦东北蔡的李先生45岁，是一名脑部肿瘤术后患者，因瘫痪在床，尾骶部发生了压力性损伤，出现大量渗液并伴有臭味，家里人无法护理。后来，李先生的家人得知在浦东卫生健康App上可以申请上门换药护理服务，便抱着试试看的心态注册并提出了申请。

经北蔡社区卫生服务中心护理中心伤口专科护士肖艳红评估，且李先生已与中心建立了家庭病床，符合申请条件，可以上门换药。经过3次换药后，李先生的伤口臭味消失，渗液明显减少。目前，肖艳红护士已上门7次，每次换药后，还会对患者家属进行专业的护理指导，比如观察伤口的外敷料渗出情况、正确翻身并保持合适体位，李先生的家属非常感动：“肖护士不仅专业，而且耐心，真是解决了我们的大问题，再也不用颇费周折往返医院了！”

中心护理部主任蒋文珍介绍，相对于改造前各个护理专科门诊分散在不同楼层的情况，护理中心设立后实现了“一门式”服务。目前已开设糖尿病护理、伤口造口护理、PICC/PORT导管维护、中医护

理等门诊，并配备了糖尿病足周围神经病变筛查工具、动态血糖监测仪、中医眼部熏蒸仪等专科护理设备。“来我们这里看病的大多是老年人，我们把护理项目集约化整合，通过平台管理，给患者带来更多方便。”

据上海市卫生健康委相关负责人透露，近年来，本市社区护理服务内涵不断丰富，在做好日常基础护理、门诊护理、病房护理及居家护理等日常基础护理之外，还提供了糖尿病护理、伤口造口护理、经外周静脉置入中心静脉导管维护、安宁疗护等社区适宜专科护理服务。本市自去年遴选了首批36家社区护理中心后，第二批社区护理中心即将于近期公布，社区护理服务能级将得到再提升。

—— 1 + N + X ——

一站式服务送关怀

“像PICC(经外周静脉置入中心静脉导管)维护、伤口造口护理、糖尿病护理和安宁疗护等专科护理项目都是目前社区需求量很大的项目。以伤口造口护理为例，患者在大医院接受治疗后，如果每次换药或护理伤口都要回到大医院，是一件麻烦的事情。”中心护士王晓娟告诉记者，北蔡的伤口造口护

理门诊吸引了不少患者慕名前来。她印象最深的是一位五十多岁的乳腺癌患者，因伤口溃烂，需要定期换药。每次过来换药后，她都觉得自己“重生”了一次。

护理部主任蒋文珍介绍，在这里，居民享受到的是“1+N+X”(基础护理+专科护理+特色护理)一站式护理服务。比如在糖尿病护理门诊，由2014年外送培养的糖尿病专科护士季英为患者制定个性化指导方案，包括饮食、运动、胰岛素注射指导、动态血糖监测仪、糖足筛查以及日常护理等，现在她已成了广大“糖友”的知心人。

中心从去年3月开设PICC/PORT(输液港)导管维护门诊以来，从每周只维护1—2名患者，到现在每周维护8—10名患者，极大地满足了患者对PICC和PORT导管维护的需求。北蔡社区护理中心还发挥中医特色优势，设立了中医护理门诊。干眼症、眼疲劳患者在这里可享受中药眼部熏蒸，再配合耳穴压丸、穴位敷贴等，可有效缓解眼部疲劳，眼下正值暑假，这个门诊更是成了社区大热。

上海的老龄化进程不断加深，老年人的慢病管理成了社区亟待解决的重要问题。在北蔡社区卫生服务中心党支部书记徐燕敏看

来，这也就是社区要在原有的功能上大力拓展护理工作的原因，“我们就是要尽可能地帮助更多患者生活得更尊严、更加体面，这也是更深层次人文关怀的一种体现。”

—— 一专多能 ——

护理内涵不断提升

北蔡社区的护理中心改建完毕的这3个月内，硬件发生了大变化，护理的内涵也被不断刷新，护理的价值被不断放大。蒋文珍说，“过去，老百姓来到社区，都是找医生，没听说过是来找护士的。但现在，很多患者踏入我们护理中心，直接挂护士的号，在这里完成了所有专科护理。”

社区护理中心的建设，也对护士们提出了更高的要求。“专科护士必须取得相应资质才能上岗，‘一专多能’的护理人才已经成为了香饽饽。”北蔡社区卫生服务中心主任曹亚军告诉记者，去年，本市印发了《进一步提升本市社区卫生服务能力的实施方案》，推进社区卫生服务高质量发展。通过更多社区护理中心的创建，可以促进社区卫生护理人员取得相应资质，自身能力不断提升，也推动社区服务范围的拓展。 本报记者 左妍

「人民城市」专项征集启动

本报讯（记者 屠瑜）今年是“人民城市”重要理念提出五周年。昨天，“人民城市”专项征集启动仪式暨“人民城市 奋斗有我”上海职工建议征集在徐汇西岸滨江智塔举行。

“人民城市”专项征集由市委社会工作部牵头市民政局、市工商联、市总工会、团市委等单位共同举办，面向全市职工、青年创业者、老年人、非公企业、新就业群体、社区治理达人等6大人群征集意见建议。

前期，各单位已依托线上渠道，邀请市民群众围绕过去五年上海城市建设谈自身感触体会，为未来上海发展建设建言献策，涉及住房、交通、就业、子女教育、医疗、养老等方面。例如：有90后孕妈提出“希望地铁能在高峰时段，为孕妇提供绿色通道，或发放孕妇徽章，让孕妇在安检及乘坐时，得到更多的帮助和便利”；有社区工作人员提出“建议社区食堂升级服务功能，引入受白领欢迎的咖啡、茶饮等，使其成为一个集餐饮、休闲、社交于一体的多功能便民空间”；有外卖小哥提出“针对部分小区的门禁管理，希望相关物业公司优化管理机制，采取一次性登记、身份识别等方式，提高配送员准入效率”等。

在线上征集的基础上，本市还将集中举办包括本场征集活动在内的6场线下征集，邀请各领域工作典型、优秀建言代表等现场互动交流，进一步倾听民意、集中民智。

下阶段，市委社会工作部将把本次“人民城市”专项征集中涌现出的“金点子”，梳理转化为满足民生需求的“金钥匙”，并协调相关部门推动落地见效。

“不贵”的品质养老上新了

浦东新区首家普惠型高品质养老机构开张

称心养老

本报讯（记者 宋宁华）坐拥金桥碧云国际社区，提供一站式养老服务，满足老人对高品质养老的需求，昨天，浦东新区首家普惠型、高品质养老机构——碧云颐养院开业。当天，浦东“养老航母”——上海浦惠养老服务(集团)有限公司也全新亮相。

在舞蹈教室里迈开舞步，在烘焙教室内精心烹制可口食物，在空中花园放松身心……昨天，记者在全新亮相的碧云颐养院看到，颐养院毗邻环境幽雅的高端国际社区，马路对面就是热闹的金桥国际广场，交通、生活都很方便。养老院里不仅有普通的标准间，还设置了两人或一人套间等不同房型，满足老人的多样需

求。身体健康的老人可以参加丰富多彩的活动，如果身体不适，老人也能享受到一站式服务。当天，入住颐养院里的一位老人感觉身体不太舒服，工作人员根据她的需求为她连线浦东新区公利医院的医生，网上问诊，为老人提出专业的医学建议。

在助浴房里，则设置了各种先进的助浴设施，有的可以采用轮椅“嵌入式”助浴，方便老人和护理人员轻松操作。上海市浦东新区民政局社会福利处(养老服务处)处长李志伟介绍：“老人的养老需求是分层次的，一方面要满足兜底的需求，另一方面也要满足有更高品质要求的老人的需求。为此，政府部门拿出核心地段的优质资源，并引入国企按照

市场化运作管理。”他表示，尽管属于高品质颐养院，但和一些民营养老院相比，并没有动辄上百万元的会员费门槛，老人只需按照政府核定价格支付入住相关费用即可。

活动当天，上海浦惠养老服务(集团)有限公司亮相。它的组建是今年浦东国资国企改革的一项重点工作，由浦东各区属国企的养老板块改革整合而成。此次碧云颐养院开业后，就将其运营管理，为浦东新区养老服务事业注入新的活力。据悉，浦惠养老集团组建后，将持续推动养老产业生态的深度融合，联结并吸引社会各界力量积极参与为老服务事业，共同打造浦东新区养老产业的示范性应用场景。

安心吃饭

让新就业群体“好好吃顿饭” “暖新餐点”在静安启用

本报讯（见习记者 陈佳琳）新业态、新就业群体是推进城市发展的重要力量，却面临着“用餐难、用餐贵、用餐晚”等现实难题。昨天，静安区“静邻一家·暖新餐点”启用仪式在大宁路街道党群服务中心举行，以“好好吃顿饭”为主题，在全区范围内集成打造30个“暖新餐点”，推出“延时服务、错峰套餐、速取窗口”，让穿梭在静安大街小巷的快递、外卖、网约车司机能吃饱、实惠、热乎的“安心饭”。

本次活动由静安区委组织部、区委社会工作部联合各街镇党(工)委等共同开展，在全区范围内做到14个街镇“全覆盖”。据介绍，暖新餐点实行延时服务，即在13:30—14:30期间为新就业群体推出“9.9元吃饱”暖新实惠餐、“12.9元吃好”暖新加餐等错峰套餐。

“静邻一家·暖新餐点”在建设的过程中，得到了来自社会各界的大力支持，在街镇的统筹下，辖区内多家诚信经营、管理规范、连锁品牌运营的餐饮企业纷纷成为“暖新餐点”的“合伙人”，从就餐环境、设施应用、服务拓展等方面发力，不断织密、织牢新就业群体服务网络。

此外，“暖新餐点”还设置了新就业群体报到备案的联新码，方便小哥参与报到，由街区党群服务阵地工作人员联络，引导他们发挥走街串巷、熟悉楼宇社区的优势，成为“网格新力量”，当好社情民意“信息员”、精神文明“宣传队”、食品安全“志愿者”。

今年，静安正加快建设新就业群体友好型商圈。据悉，“暖新餐点”地图同时在线上线下发布，新业态、新就业群体可在地图上获取各餐点位置，便于新就业群体就近、按需用餐。